
Félnek.
— juli us 21.

(gr.) Balga ember hiszi azt, hogy 
» fenyegetésben erő rejlik. Az igazán 
erős ember rög ön cselekszik, a fenye­
getés csupa fecsegés, arra va’ó, hogy 
i* ozószá yár, a szájhős tehetetlenségét 
palástolgassa vele.

Senkin sem bizonyult be annyira 
ennek az igazságnak megdönthetien 
volta, mint éppen Fejérváry bárón

Hírlapjai unos-untig hirdették, hogy 
ímé, itt a dac, itt a vaskéz kormánya. 
Ágyút, akasztófát festettek a falra, 
olyan ügyetlenül persze, aminők a 
falusi iskolás gyermekek falra való 
pingálásai. ő maga hires intő szózatá­
ban megígérte a törvényhatóságok ha­
tározatainak megsemmisítését. A ném­
áét« szellemben eljáró tisztviselőkkel 
pedig Uiíy tett, mint a velencei csicse- 
3R>nék tesznek a kalauzolt idegenekkel. 
Bevezetik őket a dózsék kínzó kam­
ráiba, megmutogatják nekik a szögek­
kel bélelt vaszüzet, a sütögető vasakat, 
a nyak- és hüvelyk-szoritókat. Régen 
aem használják már azokat, nem ijed 
meg azoktól senki. A tisztviselők is 
esak szánalommal vették tudomásul a 
generális ur pittegő-pattogó beszédeitől, 
kacskaringéé káromkodásaitól.

Mert imé, nem lesz erőszak, nem 
Jcsa semmi, a mivel a nemzet felhábo­
rodását elfojthatnak, a jogaiért síkra 
szálló nemzetet megfélemlíthetnék. Nem 
semmisítenek meg köztör vény hatósági 
határozatokat, nem függesztik fel a 
közhivatalnokokat, nem szednek erő- 
svakkal adót és a-s újoncokat nem 
sorozzák be furfanggal és kerülő 
st tokon.

Nem tesznek semmit, mert nem is 
mernek. Nem ugyan azért, mert meg­
becsülnék a nemzetnek a törvényes 
«lapon való, hazafias kitartását, vagy 
mivel valami rejtett nemzeti érzés, 
erkölcsi tartózkodás tartaná őket féken, 
fanéin azért, mert félnek. Mi tiszte 
lelreméltónak, ők felelmesnek látják a 
»emzeti ellenállás hatalmas megnyilat­
kozását, óriás arányokban való növek­
vését.

Rám, Lukács György ur, a vallás- 
közoktatásügyi tárca beszédes ügy­

vivője, elárulta a hetes kompánia ala- 
f08 megrökönyödését. Kijelentette egy 
'o'csi lap tudósítója előtt, hogy mind 
4£yrém az, a mit a Fejérváry báró 
.-kormányáiól“ feltesznek. Kimondotta, 
v'°Sy * törvényhatóságok ellenálló hatá 
'■'-'zatait nem torolják meg, tehát a
v'ftvÁ8e ík elleu sem foganaté-útanak 
«rákéi rendszabályokat. Ha a többséget 

‘ nt győzhetik meg, vagy még inkább 
győzhetik le, hát akkor távoznak

a jobbfenéken és uj kormány jelenik 
meg valahonnan, esetleg a balfenéken. 
a fenék a fődolog.

Addig pedig mit csinálnak a töb­
biek ? A külfölddel való szerződéseket 
Rzik meg osztrák lében és vállalko­
zókat boldogítanak. Settenkednek, mes­
terkednek, mig az uj jókra nem kop- 
pintanak.

Kár megijednünk, mikor ők felnek. 
Bátorságot pedig nem kapnak kölcsön 
sem Orosz- sem Olaszországtól, sem a 
Balkántól, sem az osztrák nemzetiségek 
felkavarodásától, sem pedig a hazai 
nemzetiségektől. E ek is kötve hisznek 
már a bécsi komának. Merítsenek bátor 
ságot — ha tudnak — a gróf Tisza 
István cikkeiből. Ez pedig igen sekély 
forrása a bátorságnak és bölcseségnek.

Mi azonban erőforrásnak használ­
juk fel egyrészt az ő megszeppenósö- 
ket, másrészt a nemzeti önérzet bámu­
latos és fenséges ujjáébredését.

A nagy válság.
— Julius 21.

A fővárosi lapok egyike tegnap azt a 
hirt közli, hogy a kormány a törvényhatósá­
gokkal szemben alkalmazandó erőszak ke­
resztülvitelére a jog végzett rendőrkapitányo­
kat vette volna kilátásba, akik kormánybiz 
tosokká neveztetnének ki és hogy a belügy­
miniszter olyan rendőrkapitányok közül már 
harminckettőt fogadott, akiket a terv részére 
már megnyert, végül, hogy a rendőrkapitá­
nyokat a miniszterelnök is fogadta e célból.

Fővárosi tudósítónknak tegnap alkalma 
volt a belügyminisztérium egyik tekintélyes 
miniszteri tanácsosával beszólni, a ki ezt a 
felvilágosítást adta:

— Az egész hir rém mese. A kormány 
nem gondol arra, hogy rendőrkapitányokat 
(és mért éppen a jogvégzetteket ?) kormány­
biztosokká nevezze ki. A hir szerint a be­
lügyi) iniszter július 5 én és 6-án fogadott 
32 rendőrkapitányt. Hát eltudja ön képzelni, 
hogy ez annyi ideig utókban maradhatott ? 
Aztán „jogvégzett“ rendőrkapitányokról szól 
a hir. Hát kérem, mindenütt jogvégzett rend- 
ői kapitányok vannak, jogvégzett.ség nélkül 
legföljebb alkapitány lehet és azok, a kik 
már eddig megvoltak állásukban.

— De mégis hogyan keletkezhetett 
a hir ?

— Az én nézetem szerint — ámbár po 
zitiv tudomásom nincsen róla — Kristóffy 
elővette a rendőrség államosításáról szóló 
nagy emlékiratot s alkalmasint ebben a kér­
désben kérhete ki nehány vidéki rendőrka­
pitánynak a véleményét.

— Van e tudomása mél'óaágodnak ar­
ról. hogy a belügyminiszter rőszakos intéz 
kedéseke' akar tenni ?

— Ilyesmiről nincsen tudomásom, de 
kizártnak is tartom, hotry ez a kormány, 
melynek pusztán az a feladata, hotry békét 
csináljon, elvágja ennek a lehetőségét erő­
szakos, vagy egészen törvénytelen kísér­
letek által.

*

A tegnapi minisztertanácsban igen ér­
dekes dolgok történték. Kisült, hogy a da­
rabont kormánytagjai között nincs meg az 
az egyetértés, amelyre szükségük volna, hogy 
merészkedjenek az országgal szembe szál 
lani.

Fgyanis, szóba jöttek az u. n. erélyes 
rendszabályok, melyeknek legmelegebb szó­
szólója Kristóffy József belügyi darab int és 
a tisztelt miniszterek ennél a tárgynál erő­
sen szétk ülónböztek. Kristóffy ur ugyanis 
ajánlotta, hogy végre- valahára lépjenek fel 
erélyesen.

A minisztertanácsnak két tagja azon­
ban, nevezetesen Lukács György közokta­
tási és Vörös László kereskedelmi miniszter 
igen erélyesen kikeltek a tervezett rendsza­
bályok ellen és teljes határozottsággal állást 
foglaltak amellett, hogy a kormány csak a 
folyó ügyeket végezze el és ne vetemedjék 
semminemű erőszakosságra.

*
A politikai élet egyébként teljesen ki­

halt. A vezetők mind elutaztak a fővárosból 
s valami hirecske csak a jövő hétre várható, 
amikor majd a vezérlő bizottság által kikül­
dött albizottság fog ülésezni!

á magyarság a világversenyen.
— julius 21.

Az esztendei sakkversenyen Marócy 
Géza vitte el a babért. A diadal a magyar­
ság diadala is, term szetes tehát, hogy alkal­
mat szolgáltat elmélkedésekre » magyarságnak 
a világversenyben való részvétele fölött. E 
diadalban, amelynek hire belölti a világot, 
sokan nem tudják a magyar elme tehetségé­
nek fölényét látni. Játéknak tekintik a sak­
kot s úgy vélekednek, hogy ez a győzelem 
a magyar fajnak a könnyű, játékos munka 
iránt való hajlandóságát bizonyltja. Valóban, 
a sakk minden mennyi-égiani színezete mel­
lett játék, de Marócy diadala még sem ki­
csinyelhető le emiatt. E győzedelem a ma­
gyar névre újabb dicsőséget hoz, reámutat a 
magyarságban rejlő tehetségekre és ebben 
van a jelentősége. Amidőn a nemzetek min­
den területén, az irodalmi, művészeti, tudo­
mányos és ipari tevékenységnek mindegyik 
ágazatában harcot vívnak egymással, akkor 
jelentős ebben a küzdelemben minden ered­
mény, amely a magyarság fölényére mutat 
rá. Tagadhatatlan ugyanis, hogy abban a 
versengésben a mi anyagi erőink a legcseké­
lyebbek s éppen ezért leginkább a magyar­
ságnak van szüksége arra, hoay minden di­
csőségét szellemi fölényével vívja ki.

Nem is szabad lekicsinyelnünk azokat 
az eredményeket, amelyeket a magyarság az 
újabb időben is a világversenyben elér. íme, 
Élesedi Kiss István éppen most nagyjelentő­
ségű hadi teknikai találmánnyal lép elő és
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ugyanekkor az erdélyi bércek között Rihász 
Sándor a repülőgép problémájának megol­
dása körül uj, jelentős eredményt ér élj Pus­
kás Tivadar csak nem rég födözte föl a tele 
fon hírmondót, Kossuth Lajos Tivadar pe­
dig a vasútépítés terén teszi uj fölfedezések 
által a nevét a legelső teknikusok közé. Az 
x sugarak fölfedezője Lénárd Fülöp, a leg­
kiválóbb fizikusok egyike szintén nngyar 
ember, éppm úgy, mint ahogy a magyar­
ság diadalát jelenti Goldzieher Ignác, Vám 
béry Armin, König Gyula, Eötvös Loránd, 
Munkácsi Mihály, Fadrusz János, Semmel- 
veisz Ignác, Bolyai Farkas minden dicsősége. 
Ezek a nevek az európai kultúra történeté 
ben a legkiválóbbak közül valók s mind 
egyik név a tudomány és a művészet terén 
irányváltoztatást jelent. B lyai Farkas, aki a 
matematikát és Semmelveisz Ignác, aki az 
orvostudományt átalakítja a maga hatalmas 
jelentőségű tudományos fölfedezéseivel, a 
magyar fajra hoztak dicsőséget. De ez a di­
csőség egyszersmind annak a bizonysága is, 
hogy ez a nemzet részese annak a hatalmas 
kulturmunkának, ameLet az európai társa­
dalom ma végez s hogy ebből a munkálko­
dásból nem vonja ki magát, hanem sokkal 
nagyobb részt vállal magára, mint amilyen­
nek teljesítése arányainál fogva kötelessége 
volna.

Éppenséggel nem lehet tekinteni, mintha 
a magyarságnak ez a munkája újabb eredetű 
volna. A kocsi, a zsebóra és a gyufa fölta 
lálását mondják a legújabb kutatások a ma­
gyar elme diadalának. Attól, hogy Mátyás 
király alatt egy magyar ember uj jármüvet 
födözöt1 fel Kossuth Lajos Tódor újításáig a 
vasúti teknika terén, természetes út vezet. 
A magyar faj megőrizte tehetségét, munka­
bírását és találékonyhágát századuknak viha 
rain keresztül Mig más ne zetek szabadok 
lettek, addig a magyar rabszolga lett miattuk. 
Mig más országok fejlődtek, gyarapodtak, ad 
dig ezt az országot kirabolták, kifosztottak. S 
mindeme bajok, viha ok és küzdelmek köze 
pelte ez a nemzet megőrizte nz energiáját és 
megtartotta az életkedvéi. Soha ajándékot 
nem fogadott el a nyugateurópai kulturnem- 
zetektől ; mindig megfizetett azokér az ered­
ményekért, amelyet ő nyert tőlük.

A tudomány terén, a művészet terén, 
az irodalom terén adott annyit az európai 
kulturá :ak, mint amennyit az szolgáltatott a 
számára. Mindazokért a matematikai ered­
ményesért, ame-yet évszázadokon át fölku 
tatott a tudomány, s amely tudásnak ekként 
a magyarság is részese lett, bőven adózott 
Bolyai Farkas, éppen úgy, mint a nyelvtu­

domány eredményeiért Goldzieher Ignáce, 
vagy az orvostudományéért Bemmel veisz 
Ignác.

Ezeket a tényeket letagadni nem lehet 
a magyarság egyetlen ellenségének sem. 
Amidőn a magyar fai kulturális értékűéi 
számadást csinálnak ezekről az igazságokról 
nem lehet megfeledkezni a ezeket az ered 
ményeket a magyar faj tehetségének és mun 
kájának számlájára lehel Írni. finnek a nem­
zetnek jövendő föladatát ezek az eredmé­
nyek igazolják legjobban. Meg kell erősül­
nie, hogy azokat a tehetségeit, amelyeknek 
bőgében vau, értékesíthesse is. Nálunk a 
tehetségek javát, a leeérlékesebb férfiak 
munkálkodását a legértékesebb férfiak mun­
kálkodását a politika emészti föl s e felé 
terelődik az emberek figyelme. Az a küz­
delem, a melyet a nemzet fo ytat, számos 
olyan tehetség erejét kívánja, a melyet más 
nemzetek a tudományos és művészeti alko­
tások terén érv nyesilhetnek. S ennek elle­
nére a magyarságnak mé sem kell szégyen 
lenie maga kulturális munkáját. Faji tehet­
ségének fölénye mindig kiviláglik, akár Bo­
lyai Farkasok, akár Apponyi Albertnek, akár 
pedig Maróczy Gézák képviseljék is ezt a 
tehetséget, ennek a nemzetnek az értéké;.

Tollhegyen.
Karcolatok.

— július 21. ;
Németországba veti bíza'mát Ausztria. 

Németország ellenzi a magyar vezényszó 
megadását. Ha igy van, mit ér az a mi 
drága ,,nagyhatalmi" állásunk, ha mégis a 
tökéletes bajsza német császár dirigálja? Nem 
vagyunk vonta'ó gőzös, bennünket vontat­
nak az orrunknál fogva. II. Vilmos császár 
pedig, ha csakugyan ellenzi a magyar ve 
zényszót, azon van, hogy szerencséi len ino- 
narkiánk zavarait öregbítse. Gondolja meg 
Ausztria — hiszen volt már benne része — 
hogy milyen pompásan tud Németország 
a zavarosban halászni 1 

*
Azt remémlik talán Bécsben, hogy ka 

tasztrófa esetén Németország jön be rendet 
csinálni ? Nunol Nem jó politika az, hogy a 
rokkant férj a nyalka házi baráttal csináltat 
rendet a fiatal feleségénél 1

Addig addig emlegették a szövetkeze«^ 
elleíízék vezérlő bizottságának egyenetlensé­
gét, a mig csakugyan híjbakapott . . . a 
kormány. Az pedig igen természetes, hogy 
egyik-másik miniszter (vagy micsoda) urban 
a lelkiismeret háborgása nélkül is feltárna* 
az ellenkezési-viszketeg, a ferde helyzetből 
való menekülés kedve. Ezeknek az uraknak 
beváltották a váltóikat, kifizették az adós­
ságaikat, nyugdíjjuk b ztositva van, mi okuk 
van tehát arra, liogv továbbra is tűrjék a 
megvetést, a szidahn lkat és bevárják azt «, 
hogy a kaszinókból kigolyózzák, vagy s. 
Házban tettleg bántalmazzák ? Lerázzák bő­
rükről a kellemetlenségeket, mint eb a ve- - 
rést, aztán nagyot kacagnak és mennek —- 
örd g fairével 1

MAPI HÍREK.
Csönd, csönd . . .

— julius 21.
Minden hatalomnál nagyobb a nyári 

napnap perzselő sugara. Nemcsak a fák le­
veleit, hanem az „eseményeket“ is leperzseli- 
Akármilyen nagy fontosságú dolgok jöjjenek 
is, mindhiába: julius derekán beáll a holt­
szezon.

A váro°okban ccendes, bágyadt, úgy­
szólván álmos az élet. A zaj, élénkség a me­
zőkre költözik, ahol a kasza peng, zug as. 
aratógép és izzad a dolgos nép.

Ilyenkor, amikor az arany kalász ve­
rejtékbe borítja az aratót, mintha nyuga­
lomra térne a „város". A hivatalokban meg­
fogy a munkaerő és akik ott vannak is, 
nyújtózkodva panaszkodnak a hőségre és 
számolják a napokat, amikor ők is szabad­
ságra mehetnek. Csend van a városbeli, 
zárva a színház, üresek, némák a táncter­
mek, elnémultak a mulatóhelyek, mindenütt 
pangás és álmosság.

Az idén a politika kínálkozott még bi­
zonyos soronkivüli nyári izgalmakkal, ámde 
dacára az alapos ex-lexnek és dacára s 
megyei és városi törvényhatóságok harci* 
sorakozásának : a politikába is bevonult a 
nyári csend.

Ä boszu.
(Macewska M.)

A közelgő vihar elől egy vidám kirán 
dúló társaság Koseieleic mellett a Fekete-tó 
partján álló menedókházban húzódott meg.

Mulatós, vig hangulat ütött tanyát az 
öreg Conziemitza szerény hajlékában, akinél 
bizony réges rég nem volt együtt ennyi 
vendég.

A mi harapnivaló akadt, azt egymás 
nők kinálgatták a vendégek, a tarista tár­
saság vezetői pedig tréfálkoztak és vidám 
megjegyzésekkel, élcekkel fűszerezték a tár- 
saság mulatozását.

Hangos nevetésük úgy telsz att mintha 
tullármázta volna a magas hegvekből har 
Bogva aláomló vízesés zuhogását. Csupán 
egyetlen egy ember. Fontek turistavezető 
ült félrevonultan, meredt tekinte'tal bámulva 
a kályha lobogó tüzébe és a vidámságból 
egyáltalán nem vette ki részét.

A vezetők ismerték már a természetét 
és tudták, hogy sem társalogni sem pedig 
mulatni nem szeret.

Az első villámcsapás és égzengésre 
megreszkettek a menedókház gyönge falai.

Azután megeredt az eső és a hosszú 
vizoszlopok csobogva paskolták a Fekete tó 
sima tükrét.

A magas hegyek sziklacsucsain a heves 
széltől űzött fellegek széjjelszakadoztak s a 
in 'griadt zergélt szikláról sziklára szökdeltek.

A megdagadt apró hngyipatakok zúgva

törtettek lefelé, a tengerszemek kiáradtak és 
a jól ismert gránitsziklák a hirtelen kelet 
kezelt örvények alatt és a vízesésekben 
nyomtalanul eltűntek.

A hevesen kitört zivatar azonban ép* 
Pen. nctl? aggasztotta az egybegyűlteket. 
GyönyöJiiséges látvány volt a fölszabadult 
elemek fönséges játéka s a természet vad 
regényes szépségei csak elragadóbban tűn 
tek elő.

Valamennyien elragadtatással szemlél­
ték a méltóságteljesen fenyegető képet.

A turis avezetök, a maguk módja sze­
rint, kedvükre szórakoztak és az asztalon 
lévő ételkészletet fogyasztották.

— Nézd csak, — súgta az egyik tu 
rista barátjához — milyen eldurvult tér 
mészetüek ezek a tátrai lakosok. Sejtelmük 
sincs a szép, a fönséges iránti érzékről: épp 
olyan ridegek és egyked.üek, mint az őket 
körülvevő sziklák . . .

— No, elmúlt már a zivatar — jegyezte 
meg Roy, egy fiatalabb vezető.

— Nen látod, hogy ereszkedik a köd 
alá Y Szó sem lehet arról, hogy visszatérjünk, 
kénytelenek leszünk az éjjelt itt tölteni, — 
vélte a másik.

. ~ Akkor hát maradunk ! Antek majd 
ellejti a Goralski- táncot — szóltak néhányan 
összevissza.

Uraim 1 — szólt a turisták közül 
az, a ki az imént leszólta a liegyilakók szép 
érzékét —- mivelhogy megígértem, hogy a 
Zakopanéi gyülekezetben résztveszek, men­
nem kell.

— Valóságos középkori lovag, meg 
akar szégyeniteni bennünket — csipkedték 
a többiek.

— A köd mind sűrűbben ereszkedik 
alá! K nnyen lebukhatnak I — szólt a® 
egyik vezető.

— Várjatok inkább holnapig — indít­
ványozták a többiek.

-— Ha éppen tetszik, én elkísérem — 
szólt Fontek, a ki mindeddig némán ült 
helyén.

— Hát 6 vele, Fo itekkel megkísérel­
heted H. hangzott a turistik ajkáról.

Kisváriatva aztán alaposan fölszerelve' 
elhagyták a kunyhót.

Kezdetben makacsul hallgatott a ve­
zető és alig válaszolt Károly etr kérdéseire.

Bedig ő hozzá volt szokva a vezetők 
beszédességéhez és igy Fontek társaságát 
éppen nem találta valami nagyon mulattató- 
nak. Ez aztán a rossz ut fáradalmait és ve­
szélyeit csak öregbítette.

Ne féljen semmit, csak kövessen 
bátran — szólt végre Fontek.

Magával, Fontek, a legnehezebb tú­
rára is vállalkoznám — válaszolt Károly és 
egy pillanatra megállóit.

e nt‘m most először van a. 
latrában? — kérdé a vezető egy kiálló 
sziklatömbre támaszkodva.

Több mint tiz esztendeje, hogy Za­
kopanéban voltain — válaszolt Károly, ör­
vendve azon, hogy végre megeredt a nyelve, 
ennek az embernek.
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1906. julius 21.

Nagyobb, lényegesebb változások szep­
tember előtt nem várhalók és nem is lesz­
nek. Egy egy népgyülés, avagy pártszervez- 
kedés képezi az egyt tlen mozgást, mely a 
politika felületén kicsiny hullámokat ver. A 
többi csend.

De ezen csendnél százszorta és ezer- 
szerte többet ér az az „élet“, amely a me­
zőkön most folyiK és minden bajban, amely­
ben jelenleg bőviben vagyunk, egyetlen vi­
gasz az, hogy a föld, az áldott föld, bő és 
áldásos aratással ajándékozta meg az or­
szágot.

Debreceni perec.
— julius 21.

Debrecen városa kézbetiti az adófi: etési meg­
hagyásokat. Egyebet hagyott meg peoig Debrecen 
közgyűlése a városnak. Miből érezzük hát ki azt, 
hogy a város polgáimestere lángoló buzgslmu tagja 
• függetlenségi pártnak, ha ezen a visszaélésen nem 

wrátioztatnak azonnal? Reméljük, hogy ez meg 
fog történni. Hajduvárir.egye alispánja semmibe sem 
veszi a közgyűlés tiltó határozatát, hanem szétküld! 
az újoncok bellivé leveleit. Az alispán ur, ugylátszik, 
nyugalmát kíméli. Ebben igaza van ; régen megérett 
-úgy koránál, mint szerzett érdemeinél fogva is, nem 

.«csak a nyugalomra, hanem a nyu>almaztalásra is. 
Hajduvármegye és Debrecen azonban tartsanak uj 
közgyűlést, ezen pedig szerezzenek nyomatéket 
-RÜhatározás ai lm a k.

Négyöt órával késeit a gyorsvonat. Posta és 
a jságok lemaradtak. Érezzük vidéki vollunk hálrá- 

ríiysit. A legfontosabb események történhetnek és mi 
kisiklások, havazások alkalmával napokra elmai ad­

hatunk a világtól. Tessék olvasni a „Szabadságból, 
e melynek távirati és telefon- értesülései bőven tartal­
mazzák mindazt, a miről értesülnünk szükséges. 

.Er * tegnapi vonatkésésnek a tanulsága.

Reményteljes ifjú követett el öngyilkos- 
■áitgi kísérletet holmi cifra sellő kacérsága 
.miatt. A Perdita és kaszirnő-kultusz nálunk 
» rendőrség botrányos elnézésének oltalma 
«.alt áll. Egyet pedig jól jegyezzen meg 
magának a könnyüvérü nőigárda uián kapó 
tapasztalait ifjúság. A lei ge-vérü hölgy, a 
penzláii szirén sohasem ráiartó, amig annak 
tekintik, a mi! De tüstént nem ösmer mér-

SZABADSAG

téket a kapzsisága és megközelíthetetlenséget 
szenveleg, vagy a kegyetlenségig fokozódik 
asszonyt hátsága, a mint megsejditi, hogy 
a balek fiú komolyan veszi. Ennek a ta- 
1 ssztalatian balek ségnek a vége aztán hol 
öngyilkosság, hol adósságok és sikkasztás, 
hol egyébb szerencsétlenség. Fiuk ! A szere­
lem nemes érzés. Ahhoz a tiszta, szűzies 
nőiségnek van joga. S írba ne tapossátok, ami 
oltárra való. A tiszta szerelem megaranyozza 
az ifjúkort, boldogságot kínál az egész életre, 
ha pedig ezt a szent, nagy érzést bemocs­
koljatok, akkor megloptátok családotokat, 
megfertőztettétek ifjú le!keleket és mivel az 
bon, érte lakolni fogok. Ti a bűnt, a kicsa­
pongást dicsőítő, ma léha sajtóból merítitek 
erköicstanatokat, a helyett, hogy a magyar 
költőkből (Vörösönrtytól, Petőfitől, Aranytól) 
ősmernétek meg a női eszményt. Jóságos 
anyátok, kristálytiszta húgotok és a házias- 

I súg, a családi éh t által oltalmazott ártatlan 
kedves, bájos leányok állanak előttetek s ti 
mégis a léhaság tanyáin pazaroljátok el érzé­
seiteket. A felett gondolkozzatok, mielőtt 
szörnyű bűnök, vagy katasztrófák nem hoz­
zak meg a gyakorta már késve erkező ki- 
ábi ándulást.

— Személyi hír. Kovács József pol 
gármester tegnap megkezdte szabadságát, 
a melyet legu fbb a változott politikai hely 
zet következtében m-gsz-.kilőtt.

— Debreceni vadászok öröme. Las­
sanként lt kerül a szegerői a „Lancaster“, 
az akasztékos tarisznya, meg a többi vadász 
fölszerelés. A n .ftaiinus szekrényből elősze­
dik a zöldszegélyü s agancsgombos lod^n 
ruhákat, hogy kiszellőztessék, mert immár 
elkövetkezett a vadászat ideje. A fiatal vizs­
lákat most vezetik be a fürjezéssel a nemes 
sport körüli szolgálat teljesítésének ismere­
teibe s közbe-közbe le is puffantanak egy- 
eg> hangos pitypalattyot. meg egy csalafin- 
táskodú harist a nagy lábú „vadász tanonc“ 
végtelen nagy örömére és buzdítására. A 
zsombékos berkek fiatal rucáit is most szedik 
fegyvercsőre. Az öreg gáe-ér most tanítja a 
fiatalokat repülni ; most légkör nyebb őket 
ledurrant-uh s most lcgizletesebb a h isuk is.
A jövő hónap első napján már szabad a va­
dászat a fogolyra, fácán kai asra s augusztus 
15-én túl már a tapsifiileseket is veszedelem

fenyegeti. Az igazi vadász azonban augusz­
tusban még nem lő nyulat, mert még mindig 
nagy számmal vannak fias anyák ; legfölebb 
egy egy bolondos süldőt göbécselnek fültö- 
vi n, hogy mutatóba vihessék haza. Mint 
halljuk nagy vad bőség nem lesz az idén, 
mert a tavasz nem volt a szaporulatra ked­
vező s a kártékony vadak igen elszaporodtak.

— Előléptetések és kinevezések a 
vasútnál. Mint értesülünk, a m. kir. állam­
vasutak hivatalnoki karában augusztus hó 
folyamán nagyobbszabásu előléptetések és 
kinevezések lesznek. — A minisztertanács 
ugyanis az előléptetést akadályozó keresz­
teket ez egyes fizetési fokozatok első osztá­
lyában eltörölte s ott is rendszeres várako­
zási időket állapított meg. Ennek folytán a 
m. á. v. igazgatósága utasította az üzlet ve­
zetőségeket, igy a debreceni üzletvezetőséget 
is, hogy az előléptetések, illetve kinevezé­
sekre vonatkozó javaslataikat haladéktalanul 
terjeszszés fel.

— Az ipari balesetek ellen. Néhány 
o y baleset alkalmából, a melyeket a mű­
hely és gyártulajdonosok ama vigyázatlan­
sága okozott, hogy gyakorlatlan im.s gyere­
keket, előttük ismeretlen szerkezetű gépek­
hez eresztettek, most rendeletet bocsátott ki 
a keres edelemügyi miniszter az iparfelügye­
lőkhöz, mely rei.delet szerint az i parféi ügye- 
lök utasitta’nak, hogy szigorúan ellenőrizzék, 
miszerint komplikáltabb szerkezetű gépek­
hez csakis felszabadult, szakértő segédek al­
kalmaztassanak.

— Teljes napfogyatkozás. Augusz­
tus 30 án teljes napfogyatkozás lesz, a mely 
nálunk csak igen csekély mértékben less 
látható. Bizonyos földrészeken azonban, a 
hol a nap teljesen a hold mögé kerül, ész­
lelhető a titka tünemény. E helyeken a nap 
körül olyan vizsgálódást lehet végezni, mi­
nőt m;;s időbon a nagy sugárzás miatt le­
hetetlen. A teljes napfogyatkozás zónája oly 
vidéken huzadik keresztül, melyeknek elé­
rése nem igen nehéz.

— A kamara ösztöndíjai. A kamara
közös bizottsága tegmp délután Szabó Kál­
mán orsz. gy. képviselő elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a kiosztásra kerülő jövő tan­
évi Ösztöndíjuk felett döntött. A szép szám­
mal beérkezet pályázatok közül a követ-

— Ezelőtt tizenkét évvel, nemde? — 
válaszolt a vezető!

— Kitűnő emlékezőtehetsége van ma­
ifának, de én bizmy al g emlékszem magára.

— Én azonban éltem fogytáig jól em­
lékszem önre ; vártam is mint a Messiást és 
tme végre megérhettem, hogy megjelent

Károly ur azt hitte, a vezető nyilván 
valmni fejedelmi borravalót kapott akkor 
tőle, azért emlékszik rá ennyi ideje.

— Nyilván együtt másztuk a hegyeket, 
ugye V

Fontek újra hallgatásba mélyedt. — A 
köd mind sűrűbben ereszkedett alá, úgy alig 
lehetett tiz lépésnyire látni. Csupán a Köti­
tek szenvedélyes fekete szemei szikráztak.

— Es Faguára, az öreg Rei na lányára, 
'emlékszik még? kezdte ujhól Fontek.

Károly ur mosolygott a kérdés fölött, 
visszaemlékezett első tátrai tartózkodására,

sem Rein ára, sem pedig Faguára nem 
ff idékezett.

— On nem emlékszik már semmire, 
Pedig azt hittem, hogy örökké emlékezni 

(■ s rájuk, szólt Fontek fájdalmas szemre­
hányással Soha többé nem gondolt ön Fa­
jara, pedig tizenkét évvel ezelőtt nagyon 
c :l tudta ön a barátaival egyetemben, hogy 
’ J kapható a legjobb savó . . . naponta 
; ,1k voltuk mind a Fagua házikójába . . . 
í ’ékszem . . . Miközben szólt, hangja mind 
hatalmasabb és erőszakosabbá vált, szinte 
: 'üzketett a felindulástól.
... A vezető utolsó szavainál jutott eszébe 

iro y urnák legutolsó tátrai tartózkodása, a

mikor Zakopanéban volt ; úgyszintén azok a 
kirándulások, a melyeket diákkorában tett 
meg. Látta maga előtt azt a kis havasi 
kunyhót, a melyben vidáman sürgőit forgott 
a szép fiatal Fagua Az ifjak vígan tréfál 
koztuk vele, sőt nem egyszer megesett, hogy 
a pompás habzó tejért egy egy csókot cup- 
pántolt Károly ur a kislány piruló orcájára. 
Akkor tréfásan el is nevezte őt Károly ur 
a havasok királynőjének, ámde a hogy a 
nyár elmúlt, azonképpen el is feledte Fa- 
guát . . .

Fontek fenyegető tekintettel mérte vé 
gig vendégét, majd levetette kabátját és 
szaggatott elfulladó hangon hevesen ki­
fakadt :

— Ön megölte Faguát . . . s most én 
végre met'boszulha'om magamat ... Én 
megölöm önt 1 . . .

Vagy talán nem tudta, hogy Ő az enyém 
volt . . . Mialatt én a hegyek között jártam, 
odalopcdztak hozza a havasokba, nevetgél 
tek, mulatoztak azzal a c.-acsi leány nyal, 
minek az lett vége, hogy mikor önok el 
mentek, hallani sem akart felőlem . , .

Az ön szép sima beszéde, fekete sze­
mei megbolondították azt a leányt ; az ön 
után való vágyakozása és fájdalma feled 
tette az anyját, a hegyeket; itt hagyott 
mindent és eiment Magyarországba . . .

. . . Pedig a menyasszonyom volt 1 . . . 
de ön elrabolta tőlem . . . Nos, tudja már, 
hoey ki vagyok ? fejezte be bősz.del Fou­
le k. okölbe szoiiiott kezekkel.

Károly ur némán hallgatta a vezető 
kitörését, kinek arczán gyűlölet, majd a 
bosszúvágy tükröződött.

Ez az ember egész komolyan elhatá­
rozta, hogy ellenségét a mélységbe löki.

— Röviden fogunk végezni ... A szik­
lák némák, csöndesek, senki sem fog meg­
tudni soha semmit ...

Károly ur nem volt gyáva ember; 
bátran szembe szállt ő nyíltan bármilyen 
ellenséggel, ámde e fölizgatott boszuszomjas 
ember láttára kissé gyengének, bizonytalan­
nak érezte magát.

A vastag, sűrű köd el elfojtotta léleg­
zetét ; tagjait hideg borzongás járta át. Arra 
már nem is gondolt, hogy védekezzék, ha­
nem erőtlenül, megtörtén várta a véget.

Fontek tekintetét kárörvendve legeltette 
szerencsétlen áldozatán. Bensőjéből teljes 
erővel tört elő az oly régóta elfelejtett fáj­
dalom, mely csak szította benne a vad szen­
vedély lobogó lángját.

Elmúlt ifjúságának árnyai föl föltűntek 
lelki szemei előtt és gyilkosságra kény- 
szeritették.

Mii yen nehezen várta azt a pillanatot,
hogy ellenségét megsemmisítse.

H 1 úgy n\ urunta a vendégek Zakopa­
néba jo’tek, ő nem tudott a kínálkozó busás 
te eset én úgy örvendeni, mint társai. Bu- 
s n, hallgatagon r Ka a hegyvidéket; szem 

tó; véné a ha M más* fut istákat mind és 
fájdalmasan okul be szorította kezeit és vá
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kező pályázók részesültek ösztöndíjban : I. 
A debreceni felsőkereskedelmi iskola 200—200 
koronás tandij ösztöndíját elnyerték : Li- 
szauer Emil ujfehértói és Prohászka József 
debreceni lakos felső osztályú tanulók ; a 
180, illetve 120 koronás szakiskolai ösztön­
díjakat elnyerték : Váradi József asztalos 
segéd iparművészeti, Deutsch Izidor nagy- 
szőllősi illetőségű felső keresk. iskolai, to­
vábbá Britz Béla felső ipariskoloi tanulók 
Nyíregyházáról, Szege Sándor szobrász nö­
vendék Nagyszőlősről, Komlós Jenő keleti 
keresk. akadémiai hallgató Szolnokról, Prigya 
Sándor fémipari szakisk. tanuló N. Bányáról, 
Fischek Ede felső iparisk. tanuló Nyíregy­
házáról, Grün Pmkász felső keresk. isk. ta­
nuló Nagyszőlősről, Biró István iparművé­
szeti isk. tanuló Munkácsról és Biró Dezső 
késmárki szövő isk. tanuló Mezőtúrról. Ezu­
tán bejelentette a közös bizottság, hogy a 
kamarát a szabadkai ipartestületi konoresz- 
szusra meghívta. Elintézte a beérkezett ál­
lamsegélyes és vásárügyi kérelmeket, tudo­
másul vette a fontosabb miniszteri rendele- 
tekct, végül a folyó ügyekben intézkedett.

— Halálozás. A következő gyászje 
lentést kaptuk : Fájdalmas szívvel tudatjuk 
Simon Vilmának 1905 évi julius hó 19 én 
d. u. fél 4 órakor, 1 éves korában, egy heti 
eulyos szenv. dés után történt elhunytat. A 
kedves kis halott porrá válandó r széi az ev. 
ref. egyház szertartása szerint f. hó 21-én, 
délután 3 órakor, a Vígkedvű Mihály utcii 
leányiskola udvarán tartandó ima utáu a 
Kossuth-utcai temetőben fognak örök nyu 
galomra tétetni. Debrecen, 1905. julius "l9. 
Szülei : Simon István ev. ref. tanító. Simon 
Istvánná szül. Tóth Mária. Testvérei: István, 
Erzsébet, Géza, Margit, Mária, Irén, Emma, 
Rózsa, Zoltán, Gyula és Imre.

Újítás a telefon nyári haszná­
latánál. A távbeszélő használata tekinteté­
ben eddig az a rendelkezés állott fenn, hogy 
az előtizetőknek a nyári idényre 6 havi idő 
leges bekapcsolások engedélyeztettek lél évi 
dijért. Ez azonban csak a május hó 1-től 
október hó 31-éig terjedő G hónapra volt 
engedélyezhető. Mivel azonban számos elő­
fizető korábban költözködik nyaralójába avagy 
később tér vissza mint május és október, 
Bőt vannak olyanok is, kik egy későbbi vagy

rakozott a bosszú órájára. Várta, mig elé 
az ő gyűlölt ellensége ... 8 J
x v ilt van 1 A so,'s kiszolgáltatta a:
o hatalmába . . .

Itt fogja őt megölni, a hol Fagua egy 
kor a nyájat legeltette ... a sötét éj fátyol 
bont a gyilkos merényletre ... a zugó h" 
gyipatak lármája meg majd elnyomja “i 
mélységbe zúdított áldozat halálhorgésót . .

— Megölöm önt, — kiáltotta Fontéi 
vérfagyasztó hangon !

Károly ur hátra tántorgott, mire i 
legény megragadta izmos karjaival a vál 
iánál fogva . . . még egy lépés ... é 
mintegy varázsütésre Fontek elerőtlenedett 

^^bámult, aztán egy tompa nyögé 
szakadt ki melléből és karjai lehanyatlottak . 
„. „A hegyek mögül előtűnt a hold fehé 
fényű tányérja, melynek ezüstös sugarai el 
árasztották a felhőkbe burkolt sziklák csu 
csalt. Itt ott fehér hóboritott területek csil 
Jantak meg a holdfényben. Fontek minth: 
megkönnyebbült volna, valami benső meleg 
eóget érzett. A csillagok is mintha nyája 
Babban mosolyogtak volna le rá.

Úgy tetszett, mintha a sietve elvonuh 
felhők magukkal ragadták volna leikéből az 
” borzalmas szándékot. . . megint úgy érez! 
magát, mintha ifjú és boldog lenne, mint i 
minő volt, a mikor az ő Faguájának virá 
gokat szedegetett.
i A havasok, sziklák bágyadtan moso
i'XuKwMML* b°mU * eíÜl6,el

korábbi hónappal kezdődő félévet töltenek 
nyaralójukban, a kereskedelmi és iparkamara 
azon kérelmet terjesztette a kereskedelmi 
minister elé, hogy a te'efonhasználati fel­
tételek merevségét módosíts* úgy, hogy az 
előfizető határozhassa meg : mely hónaptól 
kezdődő félévre kívánja ez időleges bekap­
csolást igé ybe venni s ne csak 6, hanem 
esetleg 7, 8, 9. hónapra is kapcsoltathassa 
aránylagos dijért. A minister most a kamara 
kérelmének helyt adott s a szabályzatot ily 
értelemben módosította.

— Munkás forgalom az elmúlt fél­
évben. Az ipari tevékenység általános pan­
gása folytán, másrészt a béripar, a fémfel 
dolgozás és az építés terén dühöngő s álta­
lánossá vált sztrájkok a munkások követitési 
foggalmát csök-mntették. \ közvetítési viszo­
nyokat a budapesti munkaközvetítő intézet 
igy mufa'ja ki : A munkakereslet volt ugya­
nis az 1904. év II. negyedében 21480 ellen­
ben az 1905, év II. negyedeb n 17.698 a f. 
év II negyedében tehát kevesebb volt 3.782-el 
Hasonlóan a munkakinálat az 1904. év II. 
negyedében 16.655 mig az 1905. év II 12833 et 
tett. A munkába helyezettek száma te't az 
1904. és II. negyedében 11 438 at viszont az 
1905 év II. negyében 10.016 oi a f. év II. 
negyedében tehát kevesebb volt 1.422 el. Az 
év eső két negyede együttvéve is kedvezőt 
lenebb a múlt év ugyanezen időszakánál, 
mert az 1904. év első felében a munkába 
helyezettek száma 19 033 volt, mig a f. év­
ben cs k 16.399-eí, tenát 2634 el kevesebbet 
tesz ki.

— A „jólelkü“ Fejórváry. A in. kir. 
honvédelmi miniszter aki ezidőszerint nem 
más mint Fejérváry Géza miniszterelnök 
tegnap Debreben város törvényhatóságához 
leiratot intézett. A leirat szerint azokat a 
póttartalékosokat, kik 28 napi fegyvergya­
korlatra augusztus hó 2 ára hivattak be, a 
honvédelmi és közös hadseregbeli hadkiegé­
szítő parancsnokságok, ha az aratásra való 
hivatkozással ott jelentkezeek, az aratás 
tartamára a fegyvergyakorlat alól felmentik.

— Királyok olvasmánya. Nem min­
den uralkodó teheti meg azt, amit Oszkár 
svéd király mondott magáról, hogy legalább 
is négy modern nyelven olvas könyvet, Még 
ebben túl tett rajta a román királyné, aki 
még több nyelven szerezhet magának okú 
lást és mulatságot. Erzsébet királyné még

A holdfényben tündöklő hegyek édes 
deden csalogatták és békés képzetek merül­
tek fel lelki szemei előtt. Nem ! ő nem fog 
gyilkolni I Ha gyilkosság nyomná a lelkét, 
nem tudna többé oly nyugodtan a hegyekre, 
a szikládra tekinteni, a melyekben minden 
örömét föllelte, a mió a Faguát elvesztette.

— Nem, én nem bántom önt, — ez 
bűn volna és szégyen I . . . szólt megtört 
szégyenlős hangon.

— Kövessen, — tette hozzá némi szü­
net után.

A fénylő hold mind magasabbra ku 
szolt a tiszta égbolton, a holtnak tetsző szik­
lák és vö gyek mintha megelevenedtek volna 
tündöklő fényében.

Fontek némán egyengette aztán Ká 
roly ur útját, félretolta a köveket, eltávolí­
totta a vihar 'etördelte gallyakat ; a vészé 
delmesebb helyeken erős kézzel támogatta 
őt . . . végre előtűnt a Gievont csúcs s nem 
sokára megérkeztek Zakopanéba.

Bucsuzáskor mély megindulfsággal szo­
rított kezet Károly ur a vezetővel. .

— Ne köszönjön meg semmit, — súgta 
íontek és szomorúan bandukolt hazafelé.

A Fekete tó partján álló védökunyhó- 
btn pedig még igen sokáig emlegették a 
hegyilakók prózaiasságát. . .

ma is, kevés gyakorlat u án, folyékonyan 
tud olvasni mindazokon a nyelveken amelyekre 
ifjúkorában tanították. A klasszikuson éppen 
úgy, mint a moderneken. Nagyon szereti 
különben a francia Írókat és a németek kör­
zői különösen a régi nagy klasszikusokat 
A spanyol anyakirályné szintén a francia 
irodalom barátja és valódi élvezet ei tud el- 
m riilni Pierre Loti pompázó, színes, exotiku* 
történeteiben. A német császárról is azt 
mondják, hogy nagyon szereti a francia író­
kat, kü'önö-en George Ohnet regényeit. De 
az angol és természetesen a német irodalmat 
is kitünően ismeri. Általában pedig nagyon 
szorgalmas az olvasásban és néha egész 
est n át hangosan fölolvas a császárnénak. 
Rudyard Kipling iránt való bámulata is is­
meretes abból az időből, amikor Kipling be 
egsege alkal nából rendkívül meleghangú 

távirato küldött neki. A francia köztársaság' 
elnökei is mind nagyon sokat olvastak. Most 
is Loubet eiuösnek magának igen nagy 
könyvtara van, amelyben minden művön 
meglősz k a gyakori használat nyoma. Vik­
tória, a volt angol királynő, nagyon sokat 
olvasott és tanult. Utolsó éveiben különösen 
regényeket olvasott és al g jelent meg ak­
koron kiválóboeibeszólés mii, a melyet meg- 
ne s er/ett volna. Legkedvesebb ircja állítólag. 
Corelli Mária volt.

— A drágaság ellen. A belügyim-
niszfer tegnap körrendeletben közölte Debre­
cen város közönségével, hogy a drágaság 
ellen inlé kedni kíván. Tekintettel a fővárosi, 
de különösen a vidéki piaci drágaságra, 
utasítja az illetékes rendőrhatóságokat, hogy 
maguk dolgozzanak ki piaci tarifát. A 
miniszter nem kívánja megfosztani a 
piaci elárusítókat az őket megillető jö­
vedelemtől, azért a tarifa megállapítására 
vonatkozóan utasítást adott a hatóságoknak, 
hogy legyenek tekintettel a termelőnek fize­
tett á"akra, a helyi viszonyokra és egyéb 
körülményekre, mihez képest aztán bizo-5 
nyos megfelelő százalékos haszon hozzászá- 
mitásával állap’tsák meg az egyes cikkek 
árait, melyeknél többet az elárusítónak nem 
szabad követelnie.

— Útépítés. A kir. államépPészeti hi­
vatal főnöke az 1905. évi julius hó 10 én 
kell 1372 számú rendeletével a huszt-tornyai 
állami közút 47. 1—3 k. n. szakaszán lévő 
243 számú áteresz helyreállításit 4998 kor. 
20 fillér összeg erejéig engedélyezte. A fent- 
említett munka kivitelének biztosítása céljá­
ból az 1905. évi augusztus hó 3-ik napjának 
délelőtt 10 órá.ára a inárarnarosszigeti kir. 
államépitészeti hivatal helyiségben tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

— Szerencsétlenség a debreceni 
gyorsvonaton. Tegnap a budapesti gyors­
vonat, mely a rendes körül nénvek között 
déli 12 óra 6 perckor robog be a debreceni 
pályaudvarra, nem jött meg. A vasúti főnök­
ségnél mástól órai késest jeleztek Püspök­
ladányból. A késedelemnek az volt az oka, 
hogy a gyorsvonat T -Szent-Miklós állomás 
mellett a nyílt pályán beleütközött a szembe 
jövő tehervonatba. A vasuti összeütközés oly 
erővel történt, hogy mind a két vznat moz­
donya a hasznavehetetlenségig megsérült és 
több kocsi összezúzod ott. Emberéletben sze­
rencsére ne n esett kár. A vonalon a pálya 
is erősen megrongálódott és igy az összes 
D br een felé robogó vona'ok nagy késéssel 
érkeztek be. A déli gyorsvonat délután fél 
2 órakor jött meg. A személyvonat egyne­
gyed 4 helyett fél 6 kor, az esti gyorsvonat 
pedig fél 9 órakor. A pályát — mint hulljuk 
az éjszaka rendbe hozzák s igy ma már 
valószínűleg teljesen helyre áll a rendes 
forgalom. A vonalkésések folytán Debrecen­
ben a tegnapi fővárosi lapokat estefelé kap­
ták kézhez az olvasók.
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— A kalapkirályt letartóztatták.
^Budapestről írják. A rendőrség tegnap letar­
tóztatta Garay Frigyes 36 éves kalapkeres­
kedőt, akinek az Eskü utón levő Klotild 
palotában volt az üzlete. Az üzlet azért volt 
Sires a fő /árosban, mert furcsa módon 
^kalap királynak“ keresztelte el a boltját, 
öaray csalárd bukás miatt került a rendőr 
,ség börtönébe Az üzletet töke nélkül rokonai 
segítségével alapította. Az üzlet azonban 
rosszul ment és a „kalap király“ nyakra 
főre csinálta az adósságokat. A múlt év 
végén már nem igen hiteleztek neki. Ekkor 
agy véletlen elemi csapás újból helyreáll! 
tóttá hitelképességét. Az üzlet ugyanis ki 
gyulladt és leégett. Garay ekkor biztosítási, 
összeg fejében 20 ezer koronát kapott, a 
melyet széjjel fizetett hitelezői között. Hi 
tele ekkor megszilárdult és rövid idő alatt 
36,000 korona készpénz adósságot csinált, 
áruk fejében pedig 5000 koronával tartozott. 
Néhány héttel ezelőtt, amikor látta, hogy az 
üzletével nem boldogul, átíratta édesanyjára, 
aki viszont az üzletet eladta Musktil Jenő 
■és társa cégnek. A hitelezők látva kijét 
ázásukat, feljelentést tettek a rendőrségen. 
A fősapitányság megállapította a cs.dárd 
bukást és a kalap király ő felségét le­
tartóztatta.

— Titokzatos haláleset. Budapest ül 
írják, hogy a Vöröskereszt kórházba tegnap 
halálos lőtt sebbel, eszméletlen állapotban 
■agy huszonhat éves fiatalembert hoztak : 
Me’oeco cemantgyáros unokaöcsosót. A fii 
talember három nappal ezelőtt. Puszta Szent- 
Mi klóson járt, hogy egy építésre felügyel 
jen. Halálos sebét ott kapta az épület kö ■ 
zelében s két napig a községben ápoltak. 

, De állapota egyre su yosbodott s föl kellett 
hozni a fővárosba. A Vöröskereszt kórház­
ban se tudtak segíteni rajta s a fiatalember 
még tegnap meghalt. Hozzátartozóinak az 
volt a véleménye, hogy az ifjú saját vigvá 
satl.-mságának esett áldozatául. Revolvert 
hordott mindig magánál s azt hitték, hogy 
a revolver véletlenül elsült a zsebében. A 
mikor a halottkém megvizsgálta a halottat, 
arra a meggyőződésre jutottak a kórházban, 
hogy Melocco Jánost valaki agyonlő te.

— Iparos otthon Orosházán. Az or­
szágban iparos tanouo öttusa egy van, Oros­
házán, Ez otthon célja: a szülői gondos 
otthont pótolni azon tanoncoknál, a kik az 
•általuk választott ipari mesterséget jeles 
iparosoiesterek műhelyében, az illető mes 
terek szakszerű és gondos vezetése mellett 
gyakorlatilag ,teljes alapossággal meg akar 
ják tanulni. Éppen azért, az Otthon minden 
.tanonca saját műhelyében, mestere vezetése 
és útmutatása mellett, a nap kitűzött óráiban 
mestercégének fogásaiban gyakorolja magát 
és a tanoncoknak mesterségükre vonatkozó 
minden munkájában tevékeny részt vesz, 
mert legf őbb cél az, hogy a tanonc a tutaj 
dón iparágát a legalaposabban megtanulja 
és mestersége minden készítményét öntuda 
tusán, szakszerűen, ízlésesen és tökéletesen 
el tudja készíteni; mert kitűnő munkás ke­
zekre van nálunk legfőbb szükség. De más­
felől az Otthonnak az is célja, hogy a ta­
non ttokra minden irányban nevelőleg h .s 
son, azoknak szellemi oktatására és lelkűk 
kiművelésére fokozott mértékben gondot 
fordítson. Az otthonba felvett és valamelyik 
iparos műhelyben elhelyezett tanone köteles 
az Otthon házi szabályainak, valamint mű­
helye rendjének magát feltétlen 1 alávetni. 
A tanonc otthonban való felvételért a felü 
gyelő bizottsághoz kell folyamodni. Egye 
(őre 12, legfeljebb 20 tanonc vétetik fel. — 
folyamodni augusztus 15-ig lehet. A kér 
vényhez a születési, orvosi és iskolai bizo 
nyitvány csatolandó. Kívánatos, hogy a fo­
lyamodó tanoncnak a gymnazium, a reál-, 
v«gy a polgári iskola 4 ik osztályáról bizo­
nyítványa legyen. Úgy az Otthonnak, mint 
*z Otthon tanoncai mestereinek legfőbb cél 
lát és törekvését az képezi, hogy olyan ki 
tűnő iparos nemzedéket képezzenek, a kik 
a jövőben lelkűk egész melegségével, aka­
raterejük nagyságával, fáradhallan szorgal­
mukkal és szaktudásokkal a magyar iparos 
nak tiszteletet és beosv.lóst, a magyar ipar 
nak pedig elismerést és hírnevet szerez­
nének.

— A város nagy kölcsöne. Debre­
cen város tanácsa ma pénteken teljes ta­
nácsülést tart. E'.en az ülésen rés dates tár 
gyuláé alá kerül a város 15 milliós kölese 
nónek ügye. A tanács a kölcsön jgyet a leg­
közelebbi törvényhatósági közgyüés elé 
terjeszti.

— Egy székely takarékpénztár 
elárverezése. A Székelyföldén mind na­
gyobb tért hóditó nemzetiségi pénzintézetek 
versenye mellett a magyar pénzintézet k 
egyre másra tönkrejutnak. A szélcelyudvar- 
heiyi járásbírósága ik legutóbb kelt végzése 
ismét hirt ad egy ilyen magyar pénzintézet 
szomorú végéről. A végzés tudatja, hogy a 
Székelyegyleti Első Takarékpénztár csődtö­
megéhez tartozó és annak tulajdonát képező 
102 künlevő követelés, amelynek együttes 
o-szege 55.431 korona 64 fillér esedékes ka­
rnak járulékával egyetemben nyilvános árve­
résen el fog adatni.

— Kspes levelezőlap. Az orosz an
ziksz gyűjtők nagyon keresnek j leníeg eey 
képes levelezői píajr. A japán halvezetóség 
tudnii ik minden a csatatérre indu’ó japán 
katonának egy művészies kivitelű gyász 
kerettel ellátott képes levelezőlapot ad, a 
melyen az illető katona eleste jelentetik 
A katonának kötelessége a levelezők po 
annak megcímezni, akit esetleges haláláról 
elsősorban tudatni akar és ezt a megcím 
zett levelezőlapot folyton magánál ho-dja 
A baj társak kötelessége pedig, ha az il 
lető katona elesik, a csatatéren a levelező 
lapot zsebéből kivenni és postára adni. 
Már sok ilyen levelezőlap érkezett vissza 
Japánba és a rokonok ezeket szomorú erek­
lyeként őrzik. Úgy látszik azonban néhol 
győzött az üzleti sz álén a kegyelet felett, 
mert egynémely kártya Szent Pétérvárra is 
jutott, ahol mesés árakon kelnek el.

— Az osztájsorajáték tegnapi, csü­
törtöki húzásán a következő nagyobb nye­
reményeket húzták ki :

30.000 koronát nyeri: 72765.
20.000 koronát nyert : 64483.
5000 koron it nyertek: 78613 106256.
1000 koronát nyertek : 7012 75110.
500 koronát nyertek : 4906 15208 17468 

20927 24783 25845 20755 32150 36459 51201 
52416 61605 66740 69995 71659 71639 73856 
76998 77664 93030 94236 97283 99846.

— Szállodai humor. Érdekes felira­
tokkal találkozunk egyes német Intelekben. 
Az egyik vendéglős így hirdeti és dicséri 
fogadóját :

— Penziók napokra és hetekre. A ki 
nem fizet, kidobatik.

Egv kis fogadó falán a következő kérés 
olvasható :

— Kérjük igen tisztelt vendégeinket, 
ne vegyenek fel ünnepi ruhát, mert ez a 
szolgalányokat zavarja és szórakozottá teszi

Egy territeH fogadós nagy nyelvisme ■ 
rétét fitogtatandó, ezt irta ki :

— Itt angolul beszélnek. Megértjük az 
amerikai nyelvet is.

Egy hDgy csúcsán lévő svájci fogadó 
falán olvasható :

— Az utasokat lovon, velocipéden vagy 
automobilon szállítjuk fel.

Egy tréfás ismeretlen ezt irta hozzá :
— Szükség esetén motoros-csónakon I

z LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fónyképnagyitási műterme Pias- 
atoa 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubei ára tárnál levő ki­
rakatban.

x Használja a hires Hajdúság* pedröt. Kgc 
ioboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógy- 
izerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyszarvV 
gyógyszertár.

Az Arany Bika kávóházban min­
den este cigányzene.

f4m4TOIC,
Az első megsemmisítés.

Budapest, jul. 20. Kristóffy József 
belügyminiszter ma leiratot intézett 
Budapest székesfőváros törvényható­
ságihoz ég értesíti, hogy az adó- és 
újonc megtagadásra vonatkozó közgyű­
lési határozatot megsemmisíti.

Tisza Fejérvárynál.
Budapest, jul. 20. Tisza Istvást 

gróf rn i Bu lap estre érkezett és fel- 
kere te Fejérv try Géza miniszter- 
elnököt, a kivel hosszasan tárgyalt. 
Délután Tisza Gesztre utazott.

Fejérmegye a kormány ellen.
Székes fejérvár, jul. 20. Fejér­

negye .na közgyűlést tartott, a melyen 
a dirabant kormány ellen beadott bí- 
za marian sági indítványt egyhangudag 
elfogad ák.

Az orosz népkápviseiet gyűlése.
Moszkva, jul. 19. A stems ztvo kon 

gr essz u-oi 200-ai vettek részt. Elnökké egy­
hangúlag gróf Havdent választoltak meg. A 
mos,.kv il szeinsztvo hivatal elnöke kifejtette 
a kongresszus előtt a hatóságoktól a kon­
gresszus megtartásának tett nehézségeket. 
Hirszerint azért okoztak nehézségeket, mert 
híre járt, hogy a kongresszus alkotmányozó 
§} ülést akart prokla üáloi ti kongresszus 
vezetősége kijelentette, hogy nem forog fen 
iiyen szándék. Bír a főkormányzó közbenjárt 
hogy- a ko igresszusn-ík n Kézséget ne okoz­
zanak a mai ülésen megje ént a rendőrfőn-.:* 
rendőrhivatalnokok kísérőiében, kézbesítve 
a város kapitány írásbeli felszólítását, hogy 
az ülést rokesszék be Felolvasta a törvénye— 
két és _ reudale.-jke , melyeknek: alapján a 
n hatóság a kongresszust törvénytelennek 
tartja. A kongresszus elnöke kijele i telte, 
hogy a íny óság döntését törvénytelennek 
tarja és ezért nem tartja kötelességének 
tekintető - venni. Az ülést bezárni nem fogja 
A rendőrfőnök íelséne a jelenlevőket nevük 
be n<indasara és az okmányok kiadósára, 
kelőiétől azt kapta, hígy jegyezze fel egésos. 
() os:országot. Végre sikerült a rendőrségnek, 
jegyzőkönyvet felvenni. A kongresszus egyik, 
to-gjn óvást e nelí az ellen, hogy' tanácsko®- 
z,m.k Buligin nem hivatalosan előterjesztett 
mrveze.e felett. A vezetőség rámutat arra, 
hogy a páter vári lapokban a tervezetet ille­
tőleg megjelent közleményt meg nem cáfol­
ták. Az a körülmény, hogy közlését betil­
tottam, megerősíti autenticitását. A mai ülé­
sén megjelent az iparosok kongreászusáEBfck 
bi-.ottsága a kongresszus üdvözlésére. ,4 
moszkvai i^sidő inteiigonca szövetsége emlék--- 
iratban ford ilt a kengresszushoz, melyben a 
zsidók kijelentik a nép kép viseletben va53 
részvétüket.

Péter királyt nem fosztják meg* & 
tróntól.

Belgrad, jul. 20. A „Magyar Hírlap* 
keddi számának szerb vonatkozású cikkelye 
az igazságnak meg nem felelő alapokon nyug­
szik. Nevezetesen egyáltalán nem áll, hopp 
Péter király trónját forradalmi, felforgatásra 
irányuló mozgalom fenyegeti. Kriszlics Milán 
állítólagos trónkővetelóse vagya jelzett szerb 
köztársaság kikiáltása lehetetlen koholmány. 
Mindmegannyi dajkaznese, moly csak derikJh- 
séget kelt mind ott, hol a szerb viszonyuk 
félig meddig ismerik. Anniik, a jelentés­
nek, hogy Eduard király 80-000 frankért 
vásárolta meg Péter királynak állítólag fcora- 
promitá ó levelét, bizonyára senki se n ud 
hitelt. Ilyen levél egyszerűen nem létezik.,.

i
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R hir koholt voltát legjobban jellemzi, hogy 
^fancies akihez, mint a szenátus elnökéhez 
az említett jelentés szerint ezt a szóbanforgó 
levelet intézték, soha nem volt a szenátus­
nak sem elnöke, sem tagja. Végül sajná­
lkozásunkat kell kifejeznünk azon, hogy a 
budapesti sajtó egyik komoly orgánuma ily 
»zivesen megnyitja hasábjait az eféle nem 
méltó pletykára, mer! evvel o^yan hiedelem 
keletkezhetnék, nrntha némelyek igyekez- 
aiérek nem -gaz h reknek terjesztésével útját 
'.szegni a szerb viszonyok megerősödése őr 
vendetas haladásának és a dinasztikus érzés 
megizmosodásának.

Az orosz forradalom.
Pétervár, jul. 20. A carszkojasze- 

iói pályaudvaron ma egy fiatalember 
revolvermerényletet akart elkövetni 
Pobjedoncev ellen, a ki a szent zsinat 
főprokuratora. A merénylet azonban 
nem sikerült, mert Pobjedoncev kísé­
rője megakadályozta.

Odessza, jul. 26. Hir szerint leg­
közelebb veszedelmes an iszemita za­
vargás tört ki a városban.

1905. julius 2L
kísérletet. A léghajóval a magasba 
szállt, a hol a léghajó kormánya el­
törött. Négyezer méternyi magasságból 
zuhant a földre a bátor léghajós és 
szörnyet halt.

Halálos vonat kisiklás.
Lőcse, jul. 2<>. A liptészentmiklósi 

képviselőválasztásra katonaságot innét 
vittek. Ma külön vonattal utaztak visz- 
*za a katonák. A vonat Csorba állo­
másnál összeütközött egy mozdonynyal. 
A karambol következtében 3 kocsi ösz- 
szetőrt. Két katona meghalt, négy 
könnyebben megsérült.

Merénylet a főkormányzó ellen.
Helsingfors, julius 20. A büntető biió 

vág HoLenlhalt, ki február 6 án merényletet 
követett el Johnsohn szenátort prot urator 
ellen, élethosszig tartó fegyházra Ítélte.

Helsingfors, julius 20. Délután hárrm 
negyed 4 órakor a főkormányzó helyettese 
Deutvuh titkos tanácsos ellen merényletet 

-töveitek el. Egy ismeretlen bombaezerü tár­
gyat dobot reá a Szenátus téren, Deutrich 
hátán, karján és lábán könnyen megsérült.
A merénylő elmenekült.

Helsingfors, julius 20. A midőn D. ut- 
mh titkos t :nác os a főkormányzó helyet- 
tese tegnap dé'után 3 órakor a szenátus 
épületét elhagyta, egy ismeretlen ember 
bombát dobott feléje, mely kezein, há'án és 
lábain megsebesítette. A merénylő elme­
nekült.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, julius 20.
Buzakinálaí mérsékelt, vételkedv javult. 

Szilárd irányzat mellett 22,000 méter mázsa 
került forgalomba, 5—10 fillérrel drágább 
árakon. Egyéb gabouanemek változatlanok. 
Idő: hűvös

Búza októberre 15 66--68.
„ 1906. áprilisra 16 22--24.

Rozs októberre 12 80--82.
Zab októberre 11 46--48.
Tengeri júliusra 15 30- 32.

„ 1906. júliusra 10 72--74.
Repce augusztusra 24 30--50.

Törvényszék
§ Sclivarz Ábrahám fogva marad.

A vizegájó birc tudvalevőiig elrendelte 
Schvarz Ábrahám előzetes letartóz'atásAt s 
ezt a hatarc za ot a töivényszek vádtanácsa 
is helybenhagyta. A vádtan. esi határozat 
ellen Weisz Ötön dr. védő a táblához fel- 
lolyamodást adóit be. A budapesti kir. ité 
főtábla Eördögh András biró előadásában teg­
nap tárgyalta a felfolyun < dá.-t. s azt rövid 
tanácskozás után elutasilotlii. Schvarz Ábra 
hám tebát továbbra is fogva eia ad.

§ Egy ügyvéd bűnei. Giiin Ede dr. 
budapesti ügyvéd ellen egyik kliense, Nemes 
Zsigmond feljelentést tett azért, mert ezer- 
hétszáz korona pénzét saját céljaira hasz­
nálta. Egy n ásik kliense följelentette, hogy 

nyolcs áz korona olyan pénzt kez-lt el, a 
melyet Grünnek, mint nőtariási dijat kellett 
volru rendeltetési heiyéie juttatnia. A bün­
tető törvényszék Grün Edórt ezekért a bű­
nökért nyolc bari börtönre Ítélte. A kir. tábla 
miveit kitűnt, hogy a vádloti a nőtartási 
díjból csak négy ven koronát tartott magánál, 
a büntetést hat 1h napra szálliiotta le. A kir! 
Kuna a benyújtott sen n is-gi panaszt teg­
nap elutasította s ezz.l a kir. tábla által ki­
szabott félévi börtrnLünteés jogerőssé vált.

A háború.
Tokió, julius 20. Itt általában azt hi­

szik, hogy a Mauka mögött levő vidék te­
rületi alakulása, hol az oroszok a Dazlinen- 
r,él ért véreSég után megállották, kizárja az 
észak felé való további visszavonulást. A 
lőszer hiánya nemsokára megadásra fogja 
kényszeríteni az oroszokat.

Szerencsétlenség a pólai hajóhad 
gyakorlatain.

V *ulius 20' A C8ászári és királyi
•hajóhad harcszerü lövőgyakorlatai közben 
gázrobbanás következtében egy tengerész
szörnyet halt, egy pedig megsebesül A 
baleset idején gróf Montecuccoli lengerés eb 
parancsnok a Habsburgon tartózkodott,

A léghajós katasztrófája.
•íA„^?W'Vork' jul- 20. Polomly ismert 
éghajós uj rendszerű repülőgéppel tett

Egy őrült kézirata.
Irta: Dickens Károly, j.

igen 1 így 6iülté I S'k évvel ezelőtt 
még hogy szivembe nyilait volna ez a szó! 
Hogy fölverte volna a rettegést, a mely rám 
s.okott néha jönni ; zúgva és tombolva kor­
bácsolta volna fel a vért tjeimben, a m.g a 
letelem hideg v rejtéke nagy cseppekben ki 
nem üt rajiam s térdeim össze nem verőd­
nek a borzalomtól De most szeletem. Na­
gyon szép szó. Hol az a feji delem, a kinek 
haragos tekintetétől úgy félnének, mint az 
őrült ember kimerült szemétől, — a kinek a 
bárdja és kötele télig oh n biztos v Ina 
mmt az őrü t kezeszoritása. Ilahaha . , ’ 
Na*y dolog őrültnek lenni, a kit, mint a 
pu-zták oroszlánját, bámulnak a vasrosiéhon 
Keresztül, csikorgatni a fogakat és üvölteni 
a hosszú, esi I des éj r a kán á , a mikor oly 
vígan csörög a súlyos bi incs s e jeles mu­
zsikán fellelkesülve mg át a szamába fúrni 
es benne letrei feni. Éljen az őrültek haza' 
vb, n mek egy hely 1 . . .

Emlékszem n pokra, a mikor rettegtem, 
n megöl üléstői; a mikor rendesen fdriad'am 

‘/ móriból, leidre estem és úgy könyörögtem 
begy mai adj on d tői ni <z n családi át k I
l'Lv izi 11 jók(dv vagy íeldc hág
látásútól, hogy cvejöx cm valami magám. !
hd>en é. kin s oiáka lo tut- ni az a . I

megfigyeltem a láz növekedését, a mely a*w 
velőmet emésztette. Tudtam, hogy az örüto 
bennlapparg a véremben és minden csőn. 
tómban és velőmben; hogy közben 
eg'sz nemzedék volt, a melyet elkerült ez » 
bestia és hogy én vagyok az első, a kiben 
ismét töl fog támadni. Tudtam, hogy ennek 
így kell lenni: hogy mii dig is így volt 
mindig így lesz; és ha társaságban lekupo­
rodtam a szoba valamelyik homályos zugába 
és láttam, hogy az emberek sut ognak, inte­
nek egymásnak és s emiikkel felém vágnak 
tudtam, hogy az őrültségre kárhoztatott em­
berről beszélnek; és megint elsompolyogtam 
hogy tovább álmodozzak a magányban ’ 

így tartott ez évekig ; hosszú, nagyon 
hosszú óvek vol ak. Az éjszakák itt hosz- 
szuak; de semmiségek abhoz képest, hogv 
mily nyugtalan éjszakáim és borzasztó ál­
maim voltak akkoriban.

A ráemléke'éstől is megfagy a vérem. 
Ravasz és csufondáros arcú, nagy sötét ala­
kok szorongtak a szoba sarkaiban, éjszaka 
ágyam fölé hajo’tak és csalogattak és őrü­
letbe. Ha'k szóval suttogták a fülembe, hogy 
a vén háznak padi- ja, a melyben atyám atyja 
m-ghalt, saját vérétől s/enynves, a melyet 
ő maga on'ott ki, a mikor tomboló őrültsé­
gében kezet emelt magára. Redugtam a két 
fülemet újaimmal, de úgy hasogatták az 
agy velőmet, hogy a szoba is harsogó t bele 
“‘kiabálva, hogy az előttem való nemze­
dékben szunnyadt ugyan az őrület, de hegy 
nagyapám éveken át a földhöz láncolva élt 
mert különben darabokra szaggatta volna 
magát. Tudtam, hogv igazat mondanak, jól 
tudtam. Rájöttem már évekkel azelőtt, jól­
lehet rejtegetni próbálták előttem Haha! 
túljártam én az eszükön, habár őrültnek 
tartottak. Utóvégre is rámjött az őrü’et és 
én csodálkoztam, hogy valaha is retteghettem 
öle. Most már járhattam emberek közé s 

kacaghattam és kurjonehattam a társ ság 
szine-javával együtt. En tudtam, hogy őrült 
vagyok, de ők még csak nem is gyanították. 
Micsoda gyönyörűség t éreztem, valahányszor 
eszembe jutott, mi yen szépen bolonddá tar- 
t°m őket, a miért ujjal műt- gátták és sze­
mükkel sandítottak rám régeiben, a mikor 
nem voltam őrült s csak abban n félelemben 
éltem, hogy megtalálok őrülni. És hogy ka 
cagtam crömö r.ben, valahányszor magamra 
maradtam s elgondoltam, hogy mihin jói 
őrzöm titkomat s jó barátaim milyen hamar 
cserben hagynának, ha megtudnák a valót, 
r őt szerettem volna ujjongani elragadtaiá- 
■omban, a mikor kettesben ebédeltem valami 
jó lármás cimborával s én e gondoltam, hogy 
halaira válnék az arca s hanvathomluk ro­
hanna el, ha megtudná, hogy kedves barátia. 
a mellette ül és villogó sima kését kö­
szörüli: őrül', a kinek m-gvan a teljes ha­
talma s a fél szándéka, hogy azt a szivébe 
mártsa. Oh, vig élet volt az I

Kincsek ura lettem, özönével j tt a 
pénz, törődtem az élvezete ben, a m Iveket 
jól őrzött titkom tudata bőven meesokszom 
zott. Nagy birtokot örököltem. A törvény — 

a/a a biuzszerníj törvény is, -- megté’ve- 
a nag7Pürös vagyont egy őrült ke ff.ezu A Joszerr,ii- okos emberek hová- 

tették vajon az eszüket? S hová tették for
J n°atSohák 82 Ü*yvédrk- a kik o]y mohón 
szm atolják a semmiségi .kokat ... Az
őrült v..-Ismennyin túltett mvasezdgban.
P-izand0 L/6rnZCm‘rTIIogy udvaroltak nekem i 
A hómm h tau „H,gy magasztaltak értei 
fllAáT?tb'J,Szkc’ fenbéjázó fivér hogy meg 
alázkodott előttem I 8 a fehérhnju öreg apa
áisnL\\ íJsztelettel, mennyi hódolattal milv ildozalkte barátsággal Vet, kőiül Az ffi
egv hűm 5F e any'' Toll> a bárom fivérnek 
>y buga és mind az öten szegények voltakLoÄ™"“?, 8 ™»or-hetim . l=á“; 

mosolyt láttam játszadozni szegény rokonai
nek sraángnzdkÍk ^ 
iussom mg 1 g ZsAkmánymlk- Nekem volt 
lí KyC^\Mo8oly°8nil Telő tüdő 

í " r«nlamt tóp,,i K ordítozva fet 
ngem a loltlon örömömben. Nem is á!

leányt*,' . h°gy ŐrÜlthö2 ,1(hák feleségül w

(Folyt. köv.)
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állam vasutak

1905. május hó 1-től.

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miskolc—Kassa felé------- —
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f 

á. vasúttól

H- Böszörmény 
B.Sz.-Mihály 

felé

m.

vásártérrél — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. A vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

F.-Abony felé m. A. vasúttól 
F.-Abouy felé vásártérről — 
O.-Kócs—Polgár felé m.á. v.-tól 
O.-Kőcs —Polgár felé vísártőről 
Derecske—N.-Léta foló — — 
Derecske —N.-Lóta felé — —

Bpestre érkezik:
A reggel 86.57 p.-knr ind. gy. v.
A déli 126. 05 p.-kor ind' sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v.
A d. u. 4 ó. 4G p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul:

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v.
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjel 26. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányiggy. v. átszállásai!) 1

Debrecen be 
érkezik s

Budapest felől (sznmélyvonat) 
Budapest—N agy várad f. gy orv. 
Budapest —Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagy várad felől —
Csak P.-Ladánytól-------—
Csak Szatmár felől — — 
Szatmár -M.-Szegedről — — 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat) 
Csak M.-Szigetről — — — — 
Szatmár felől — — — — — 
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely-Szerencs

B.-Sz.-Mihály 
H-Böszörmény 

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre - 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre —
F. -Abony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér
G. -Kőcs—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — 
Derecske-Nagy-Léta felől —

óva perc

d. u. 4 46
reggel. 8 57
d. u, 3 30
este 10 25

d. u. 4 —

d. u. G 55
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 13
este 7 17

d. u. 4 36
reggel 5 35
reggel 6 44
d, o. 8 09
d. e. 8 16
d. u. a a
d. u. a 20
d. u. 4 41
d. u. 4 64
este 7 —

este 7 07
reggel 4 35
reggel 4 56
d. u. 4 56
d. u. 5 16

reggel 9 35
d, u. 4 51

d. u. 1 50
este 6 40

reggel 5 45
68 ÍO 9 35

reggel 7 25
reg el 9 —
d. u. 2 35
este 7 —

este 9 15

d. u. 3 29
este 6 40
éjjel 2 24
d. u. 3 29

reggel 7 4G
reggel 8 57
d. e. 4 31
d. u. 10 11
esto 6 43
este 8 04
d. e. 8 19
este 11 31

reggel 7 33
d. e. 7 40
este 6 22
este 6 28
d. u. 3 29
d. u. 3 35

d. u. 7 44
d. u. 7 64

reggel 5 25
reggel 5 35
reggel 7 15
d. u. 3 13

]
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Hirdetések 
művészi illusztralasa.

.szövegezése, 
eredeti tervezetek ki 
dolgozása éselöle- 
ges költségvetések 
teljesen díjtalanul.

Goldberger a.v.
w vAcj ü\&a ?0. «^hlROBTESI IRODA.**“
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Árverési hirdetményi kivonat.
a debreceni kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhíré teszi,hogy a deb - 
receni kölcsön* segélyző egylet mint 
szövetkezet végrehajtattalak Virág Jó­
zsef és neje Géder Eszter {végrehajtást 
szenvedők ellőni 1800 kor. tőkekö­
vetelés is jár; iránti végrehajtási ügyé­
ben & debreceni kir. törvényszék terü­
letén levő a debreceni 8708 sztjkben 
A+ 1 sorsz 3888|31 hrsz. a. felvett csa­
pókerti beltelekből álló ingatlanra eze- 
nel megállapított, kikiáltási árban az 
újabb árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi 
augusztus hó 19-ik napján délután 
3 órakor megtartandó nyilvános árve-

résen a megállapított kikiáltási áron aló- 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az* 
ingatlan becsárának 10°/o át vagyis 149 
kor. 20 fillért készpénzben vagy as 
1881: LX t. e. 42 § ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. altat kelt m. 
k/r. igazságügyminiszteri rendelet 8 § 
ában kijelölt óvadékképes értékpapírba* 
a kiküldött kezéhez letenni avagy az 
1881 LX t. c- 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyez ;séről kikiál ott sz tbályszerü el­
ismervényt átszolgáltatni

Kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság

Debrecen 1905 junius hó 24 éx
Bolvári

------------------------------------- kir tszki birő.

ill ÉS SOMOSSÍ
Debrecen, Kistemplombazár.

Angol blous zephyrek
Francia batistok 

Mosó Grenadinok.

Székely férfi mese szü- 
• • 9 vetek s ® a
Óriási raktára!

iANCELOTTÍ MULATÓ
mz „4?any-bikábaiiM

Előleges jelentés,
Folyó hó 30-án. Pénteken lesz

Angfelotti igazgatónő elsál 
fellépte.

mrj? wj fs

Az_ akaratos asszony“ bohózat.

Hilda és Tilda
párdalosok.

Valamint az összes szerződtetett 
művészek fellépte.

Nyilóvirágok, csokrok, koszoFdk,
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe végé 
növényzetet csakis

Jaczdf János
mükertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

-twS*Br#

Legolcsóbb és legjobb sorsjegyek
3% Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.
3 húzás évenként: a legközelebbi f. é. junius hó 25.
3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.
3% évente Ö korona kamat jövedelmezőség.

á@>Q) drib»
ily 3°/o-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk 
50 tag részére, oly formán, hogy mindon tag

25 havi ÍO frtos részlet befizetése ellenében^
jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetéseit után pedig 
2 drb eredeti

3%. magy. jelz. nyerem, sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.
Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank.

eh ( j

tv-1
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Tambupa—
zene estély.

A Kobza István karmester 
vezetése alatt á ló Tambura 
Zenekar ma én mindennap 
Petőfi-tőren a , hispipá“- 
hoz címzett vendéglőmben

tiagy 2Cf?C3SÍ3Íyf YQUŐZZ.
Mely alkalommal
nő tagok is fognak játszani.

Jó magyaros konyháró 1 
és .jégbeit ön italukról 
gondoskodik s számos 

Iá oga ást kér

Műsor a leg 
szebb mélahus
magyar daloktól!

►7sree

Kemény János
a „kispipa“ vendéglőse.

fej®®! -v'"r
eggtL..«... .

# B» jr mm i
1» ' Srt «*- -ff"-*''#» «- «* «ffr

Debrecen, Piac-wtea 20. éü 27. száma.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 

kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorck, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peront s- 
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhók, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőíejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

(;rí>.\
•: Z&^y=ssssst

/• ~ i'SC'LAEä

'

ií___ ífe=*

jp. ‘

Drőssler Károly
cs. és kir. szabadalmazott gazdasági gépgyár Budapest VI, Váci-körut 

4 1 y| 58. — SZÁLLÍT : Magánjár ókat, Locomobilokat, teljes Gőzcséplö- 
[ j készleteket, Gőzekekészleteket, „Milwaukee“ Fükaszálógépeket, Arató 

Jí és Kévekötcgépeket, legújabb szerkezetű „Rákóczy Drill“ vetó'gépekfct 
kJ és mindenféle egyéb gazdasági gépet szolid és tartós kivitelben. 

Árjegyzékkel és árajánlással kívánatra díjmentesen szolgálok

LÁSZLÓ JÓZSEF
TELEFON 275. J könyvnyomda és kőnyvkiz; ti ti hivatal,

DEBRECEN, Csapó-utca. 9. szám.
TELEFON 275.

I

V
m

7,

KÖNYVEK,

folyóiratok,
Árjegyzékek,

számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
TÁNCRENDEK,

FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,

a legszebb kivitelben

a „SZABADSÁG“
pol. napilap,

kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott, 1
gyirstajtóval felszerelt

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljescn, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
áiak mellett készíttetnek.

K

fíC

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG1
részére

jutányosán felvétetnek.

„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

-—-----napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: 

Helyben:
Egész évre ... 12 kor. 
Fél évre .... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.

Vidéken:
Egész évre ... 20 kor. 
Fél évre .... 10 kor. 
Negyed évre ... 5 kor.

M

I "
e

i
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


